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úvodní slovo starostky

Vážení spoluobčané, 

je tady léto se vším, co k němu prostě patří. 
Horké počasí střídají letní bouřky. Bohužel 
se s výkyvy počasí musíme naučit žít. Všude 
je plno hmyzu, i nějaký ten štípanec k tomu 
létu patří. Zkusme se zamyslet, jestli včelám 
a  jiným organismům dopřáváme dostatek 
životního prostoru a dostatek pastvy? Mu-
síme mít na zahradě anglický trávník nebo 
můžeme nechat kytky vykvést a posekat až 
později? 

Nechat trávu na zahradě trochu vyšší je pro-
spěšné i kvůli ochraně půdu před vysychá-
ním, podporuje zdravější kořeny a pomá-
há udržet trávník odolnější proti plevelům 
a škůdcům. Navíc poskytuje útočiště nejen 
včelám, ale i dalšímu hmyzu a drobným ži-
vočichům, což prospívá biodiverzitě na vaší 
zahradě.

V souvislosti se sekáním zahrad a údržbou 
majetku obecně bych ráda připomněla ještě 
jeden fakt, a to je hluk. Nedávno se v obecní 
schránce objevil anonym. Mohla jsem ho ho-
dit do koše, ale za zmínku asi stojí. Autor, kte-
rý neměl odvahu se podepsat, si v něm stě-
žuje na používání motorových pil a požaduje 
jejich zákaz. To samozřejmě nejde, protože 
hlučné stroje, jako jsou sekačky, motorové 
pily nebo křovinořezy, patří k běžné údržbě 
zahrad a okolí domů. V obytných oblastech 
je ale důležité myslet na to, že hluk může 
rušit sousedy při odpočinku, práci z domova 
nebo spánku dětí.

Základem je vzájemná ohleduplnost a dodr-
žování místní vyhlášky, která zakazuje pou-
žívání hlučné techniky v neděli.  Obvykle se 

ale doporučuje vyhýbat se časným ránům, 
večerům, pokud to není nezbytně nutné.

Slušností je také sousedy předem informo-
vat o plánovaných pracích, které by moh-
ly být delší nebo mimořádně hlučné. Tím 
projevujeme respekt a přispíváme k dobrým 
sousedským vztahům, které jsou základem 
příjemného soužití v obci.

Na počátku května jsme si připomněli vý-
znamnou událost. 5. května uplynulo 80 let 
od ukončení 2. sv. války a osvobození naší 
obce Rudou armádou. U této příležitosti se 
uskutečnil pietní akt u památníku padlých 
pod kostelem. Zástupci naší obce, Raškovic 
a Krásné položili věnce a uctili tak památku 
obětí. Pietní akce se zúčastnili i místní oby-
vatelé a zástupci spolků.  

V krátkém projevu jsem připomněla histo-
rické souvislosti z května 1945, zdůraznila 
jsem význam svobody a demokracie a vyjá-
dřila úctu všem, kteří v boji proti nacismu 
obětovali své životy. Připomněla jsem, že ne-
smíme zapomínat na minulost, protože jen 
poučením z ní můžeme chránit budoucnost. 

Osm desítek let je dostatečný čas na to, aby-
chom si uvědomili význam slova „mír“. Ale 
i po osmdesáti letech zůstává povinnost pa-
matovat. Ne proto, abychom se utápěli v mi-
nulosti, ale abychom nezapomněli, kam až 
může vést nenávist, fanatismus a lhostejnost.

Paměť je naším závazkem. Dlužíme to nejen 
těm, kteří válku přežili, ale i  těm, kteří už 
nemohli vyprávět své příběhy. A dlužíme to 
také budoucím generacím – abychom jim 
předali vědomí, že mír, svoboda a demokra-
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cie nejsou samozřejmostí, ale hodnotami, 
které musíme chránit každý den.

Máme za sebou polovinu roku a taky spoustu 
odvedené práce. Ne každá práce je ale vi-
dět. Letos se nepouštíme do žádných vel-
kých stavebních akcí. Připravujeme projekt 
rekonstrukce Travného, rekonstrukce auto-
busové zastávky Obecník ve směru na Raško-
vice. Chystá se rekonstrukce elektrorozvodů 
včetně výměny osvětlení ve školce tak, aby 
tam jednou mohla na střeše vzniknout fo-
tovoltaická elektrárna. Projekty je potřeba 
mít nachystané, abychom byli připraveni ve 
chvíli, kdy se objeví nějaké dotace. Dotace 
nám pomáhají šetřit náš obecní rozpočet. 

Dokončili jsme projekty Místní energetické 
koncepce a Zavedení energetického manage-

mentu. O co v nich jde, se dočtete na jiném 
místě zpravodaje. 

Také máme za sebou mnohé kulturní akce 
a další nás teprve čekají. Těším se na setkání 
s Vámi.

Prázdniny a dovolené jsou v plném proudu. 
Všichni si ten odpočinek zasloužíme, vždyť 
doba je pro všechny náročná a umět odpo-
čívat je důležité. Volné chvíle si můžeme 
zpříjemnit třeba zmrzlinou nebo pivkem na 
letní zahrádce. Ať už budete relaxovat doma 
na zahradě nebo pojedete na hory či k moři, 
přeji Vám, abyste si ten čas užili, skutečně si 
odpočinuli a načerpali spoustu sil do další 
práce.  

Michaela Honešová, starostka obce 
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VELKÝ ÚSPĚCH ADAMA RUSŇAKA

Neskutečný výkon předvedl Adam Rusňak 
na Mistrovství Evropy kadetů, které se ko-
nalo v makedonském Skopje. V silné kon-
kurenci 41 zemí, 421 účastníků, kteří splnili 
nominační limit, obsadil nádherné 2. místo. 
Cesta do finále byla neuvěřitelná, Adam 
4x zvítězil před časovým limitem, ve finále 
nestačil na nasazenou jedničku srbského 
bojovníka.

V  současné době se Adam připravuje 
v  Ázerbájdžánu, trénovat bude celé léto 
a 30. 8. ho čeká mistrovství světa v bulhar-
ské Sofii.

Adamovi i  celé jeho rodině patří obrov-
ská gratulace, jeho výkon je obrovským 
úspěchem a skvělou odměnou za veškerou 
tvrdou práci, odhodlání a disciplínu, kterou 
tomuto sportu věnuje. Samozřejmě budeme 
na mistrovství světa i ve všech dalších zápa-
sech držet palce. 
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KRÁTCE

ENERGETICKÉ PROJEKTY

•	 Poplatek za odpad je splatný k 31. 10. 
2025 a  činí 780 Kč za osobu a  rok. Je 
stejný pro osoby s trvalým pobytem i pro 
majitelé chat a chalup. Poplatek je možné 
hradit v hotovosti v pokladně obecního 
úřadu nebo bezhotovostní platbou na účet 
vedený u ČS, a.s. 1682040329/0800. V pří-
padě platby přes účet je potřeba si vyžádat 
na obecním úřadě variabilní symbol (pro 
poplatek za psa i pro poplatek za odpad 
je jiný variabilní symbol!), aby se platba 
správně přiřadila ke konkrétnímu plátci.

•	 Ordinace praktického lékaře MUDr. Len-
ky Carbolové bude v  době 28.7. – 1.8. 
a 18. -29.8. uzavřena z důvodu čerpání 
dovolené. 

•	 Ordinace praktického lékaře pro děti a do-
rost MUDr. Marie Mácové bude uzavřena 
v době 25.8. - 29.8.2025 z důvodu čer-
pání dovolené (zástup MUDr. Kučerová, 
Dobrá, dle jejich ordinační doby, akutní 

případy se musí předem objednat k vy-
šetření na tel.č.: 603 581 000). Ve dnech 
15.7., 17.7., 22.7., 24.7., 19.8. a 21.8. 
možné jen telefonické konzultace 8-11 
hod. VŠICHNI PACIENTI (I NEMOCNÍ) 
MUSÍ BÝT PŘEDEM TELEFONICKY 
OBJEDNANÍ!!!

•	 Po prázdninové přestávce nabízí Mateř-
ská škola Pražmo od září odběr obědů 
pro cizí strávníky (senioři, maminky na 
mateřské dovolené, lidé pracující z  do-
mova apod.). Cena oběda je stanovena 
na 110  Kč. Pro potřebné seniory obec 
zajišťuje rozvoz těchto obědů. 

•	 Betonové truhlíky u dětského hřiště na-
proti obecního úřadu krásně rozkvetly, 
osázeny jsou i truhlíky na obecním úřadě 
a na hotelu Travný. Letničky do nich nám 
poskytla paní Jana Gřundělová, maji-
telka dárkovky v hotelu Travný. Moc 
děkujeme.  

V loňském a letošním roce jsme realizovali 
dva projekty na téma energetika. Práce na 
projektech probíhaly po celý rok 2024 a byly 
ukončeny na jaře letošního roku. Na zákla-
dě výsledků bychom pak měli nastavit ener-
getické mechanismy tak, abychom se cho-
vali nejen hospodárně ale také ekologicky. 

Náklady na pořízení obou projektů jsou 
bezmála 1mil. Kč, ale získali jsme dota-
ci přes ministerstvo průmyslu a  obchodu 

v rámci výzvy č. NPO 2/2024 z Národního 
plánu obnovy, spolufinancovaného z  pro-
středků Evropské unie z fondu Next Gene-
ration EU ve výši 90 %. 

V rámci projektu Zpracování místní ener-
getické koncepce vznikl dokument, který 
obsahuje analýzu výchozího stavu, kde jsou 
uvedeny současné zdroje a spotřeby energie, 
a to nejen v obecních budovách, ale obecně 
v celé obci. Dále je zde návrhová část, která 
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se zabývá možnými novými alternativními 
i  konvenčními zdroji energie. Součástí je 
i energetický akční plán. 

Místní energetickou koncepci zpracovala 
firma ASITIS s.r.o. z Brna.

Celý dokument Místní energetická koncep-
ce je uveden na webu obce: 

https://www.prazmo.cz/mistni-energeticka
-koncepce

Druhým projektem je Zavedení energetic-
kého managementu (EnMS). Díky tomuto 
projektu máme konečně jasný a přehledný 
systém sledování a  řízení spotřeby energií 
ve všech obecních budovách, mezi které 
patří obecní úřad, bytový dům, dvě větve 
veřejného osvětlení, hotel Travný, mateř-
ské centrum a mateřská škola. Udržitelnost 
projektu je minimálně po dobu tří let, ale 
předpokládá se, že bude realizován i v dal-
ších letech.  

Proč je jeho zavedení důležité?

Zavedení systému energetického manage-
mentu přináší řadu konkrétních výhod, 
které se promítají do každodenního fungo-
vání obce:

yy snížení energetické náročnosti budov 
– tedy nižší výdaje za elektřinu, plyn či 
vodu,
yy vyšší efektivitu provozu díky pláno-

vaným investicím a  využití moderních 
technologií,
yy zvýšení podílu využití obnovitelných 
zdrojů, především prostřednictvím fo-
tovoltaiky,
yy přehled a kontrolu spotřeby – nově za-

vedený automatizovaný systém odečtů 

energií poskytuje obci přesné a  pra-
videlné údaje o  spotřebě elektřiny, což 
je základním předpokladem pro chytré 
a odpovědné rozhodování. 

O co se přesně jedná?

V  rámci projektu jsme přijali oficiální 
Energetickou politiku obce, která definuje 
konkrétní cíle do roku 2030. Mezi ty nej-
důležitější patří snížení celkové spotřeby 
energií, zvýšení energetické soběstačnosti 
obce nebo rozvoj a  podpora obnovitel-
ných zdrojů energie.

Součástí energetického managementu 
je i  tzv. Akční plán, který se zaměřuje na 
implementaci systému pravidelných a au-
tomatizovaných odečtů energií, zavedení 
postupů podporujících odpovědné energe-
tické chování zaměstnanců obce, vyhodno-
cování rezervovaných kapacit pro instalaci 
fotovoltaických elektráren, průběžné plá-
nování konkrétních úsporných opatření na 
základě reálných dat.
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Data jako základ  
chytrých rozhodnutí

Díky modernímu automatizovanému sbě-
ru dat z  odběrných míst v  15minutových 
intervalech a softwaru pro energetický ma-
nagement Variostep Edge, který je nedíl-
nou součástí energetického managementu, 
má obec k  dispozici podrobná a  pra-
videlně aktualizovaná data o  spotřebě 
energií ve všech sledovaných objektech. 
Díky tomu už obec nemusí rozhodovat 
„naslepo“, ale může svá rozhodnutí zaklá-
dat na ověřených datech, analýzách a pre-
dikcích.

Na základě těchto údajů bude obec schopna: 

yy lépe plánovat investice do úspor ener-
gií,

yy přesněji posuzovat návratnost jednot-
livých opatření,

yy vybrat vhodné objekty pro instalaci fo-
tovoltaických elektráren,

yy systematicky zvyšovat energetickou 
soběstačnost celé obce.

Spolupráce s odborníky

Na tomto projektu obec spolupracuje s od-
bornou poradenskou firmou N4POINT, 
s. r. o. ze Židlochovic, která celý proces ne-
jen navrhla, ale pomáhá také s jeho realiza-
cí. Díky jejich profesionálnímu přístupu, 
zkušenostem a  technickému know-how 
se podařilo nastavit systém, který je v sou-
ladu s  metodickými pokyny Ministerstva 
průmyslu a obchodu a který umožní dlou-
hodobé vyhodnocování efektivity jednot-
livých opatření.

Společnosti N4POINT, s. r. o., patří podě-
kování za zpracování projektu, vyhodnoce-
ní potenciálu obnovitelných zdrojů v  obci 
i za kontinuální odbornou podporu v prů-
běhu celého procesu.

Co projekt přinese občanům?

Zavedení energetického managementu při-
náší občanům několik konkrétních výhod:

yy úspory na provoz obecních budov 
– více finančních prostředků zůstane 
v rozpočtu obce,

yy lepší investiční rozhodování – obec in-
vestuje tam, kde to přináší největší uži-
tek,

yy ekologický přístup – snižujeme uhlíko-
vou stopu a chráníme životní prostředí,

yy budoucí možnost energetického po-
radenství – připravujeme zázemí i  pro 
individuální podporu občanů v  oblasti 
úspor energií.

Kdo za tím stojí?

Projekt zastřešuje nově vzniklý energetický 
tým obce, jehož členy jsou paní starostka 
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Mgr. Michaela Honešová a pan Marek Ka-
niok, DiS., předseda kontrolního výboru. 
Oba do projektu vkládají velké úsilí a  sdí-
lejí společnou vizi – aby se Pražmo stalo 
obcí, která své hospodaření s  energiemi 
nejen sleduje, ale aktivně řídí a neustále 
zlepšuje.

Práce na obou projektech je příkladem 
odpovědného přístupu nově vzniklého 
energetického týmu obce (M. Honešová 
a  M.  Kaniok) a  celého obecního zastupi-
telstva obce Pražmo k veřejnému majetku 
i  důkazem, že i  menší obec může držet 
krok s moderními trendy a technologiemi 

a vize udržitelného rozvoje nemusí zůstat 
jen na papíře.

Díky systematickému řízení, podrobným 
datům a  odpovědnému přístupu vedení 
obce se Pražmo vydalo na cestu energetic-
ké soběstačnosti, moderního hospodaření 
a  dlouhodobé udržitelnosti. Tento tříletý 
projekt je investicí nejen do budov, ale pře-
devším do budoucnosti celé naší obce.

Pražmo je na dobré cestě stát se obcí, která 
má spotřebu energií pod kontrolou, plánu-
je s  rozmyslem, šetří a odpovědně pečuje 
o své prostředky i životní prostředí. 

BUDOVÁNÍ OPTICKÉ SÍTĚ

Od června probíhají v obci výkopové práce 
spojené s výstavbou optické sítě pro vyso-
korychlostní internet, investorem stavby je 
společnost CETIN. Tato moderní infra-
struktura zajistí spolehlivé a rychlé připoje-
ní k internetu pro domácnosti i firmy.

Mnozí z vás byli v loňském a předloňském 
roce osloveni s  možností připojení k  této 
síti. Bohužel se tato možnost netýkala všech 
domů. Výběrová pravidla podléhají pravi-
dlům dotace, s  jejímž přispěním se stavba 
realizuje, a ta to nedovolovala.  V letošním 
roce se podmínky zmírnily a  bude možné 
připojit více domů. O tom jste byli informo-
váni v květnu na webu obce nebo na našem 
facebooku. Na základě této výzvy se přidali 
další zájemci. Jde ale pouze o  domy, které 

jsou na již dříve plánované trase, nové trasy 
se stavět nebudou. 

Práce začaly v  ulici Na kopec, Do potoka, 
Chodníky, Lipová a  postupně během léta 
a podzimu se bude kopat téměř celou obcí. 
Práce budou probíhat na veřejných komu-
nikacích i v jejich bezprostředním okolí,  ale 
také na soukromých pozemcích. Se všemi 
dotčenými realizující firma jedná tak, aby 
zásah do majetku byl co nejmenší. Ale i tak 
budou v některých místech omezení pohy-
bu chodců i vozidel.

Žádáme občany, aby při pohybu v místech 
stavebních prací dbali zvýšené opatrnosti 
a respektovali označení staveniště a pokyny 
pracovníků.

PROJEKT BUDOVÁNÍ OPTICKÉ SÍTĚ NENÍ PROJEKTEM OBCE PRAŽMO!

CELOU STAVEBNÍ AKCI REALIZUJE A FINANCUJE FIRMA CETIN.
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odpady

Povídání o odpadech se již stalo pravidel-
nou rubrikou našeho zpravodaje. Jednak 
tím plníme zákonnou povinnost minimálně 
jednou ročně informovat občany o odpa-
dovém hospodaření v  obci, a  zároveň se 
snažíme vybírat témata, která by vás mohla 
zajímat ohledně nakládání a třídění odpadů. 

V  tomto čísle se zaměříme na nakládání 
s textilem. 

Použitý textil představuje významnou slož-
ku komunálního odpadu. Správné naklá-
dání s ním pomáhá šetřit životní prostředí 
a zároveň podporuje recyklaci a opětovné 
využití materiálů.

Proto platí pro obce od 1. 1. 2025 zákon-
ná povinnost zajistit místa pro oddělené 
soustřeďování použitého textilu a  obuvi. 
My máme oddělený sběr textilu zajištěn již 
několik let, nyní se z toho stala povinnost. 

Bohužel v minulých týdnech nastaly kom-
plikace s vývozem, které jsme nemohli ni-
jak ovlivnit. Problém je v tom, že stát sice 
uzákonil povinnost obcím uzavřít smlouvu 
s firmami, které se zpětným odběrem textilu 
zabývají, ale těchto firem je velmi málo. Tyto 
firmy jsou zavaleny požadavky ze stran obcí, 
ale neumí si s tím dobře poradit. 

Proto byl kontejner u starého obecního úřa-
du delší dobu nevyvezen a textil se hromadil 
vedle plného kontejneru. Rozhodli jsme se 
z toho důvodu pořídit ještě jeden kontejner. 
Snad to pomůže, přesto apeluji na všechny 
občany. Pokud vidíte, že kontejner je plný, 
nenechávejte textil vedle kontejneru. Jestliže 
do textilu naprší nebo je nějak jinak zne-
hodnocen, stává se z něj obyčejný komunál-
ní odpad a veškeré třídění postrádá smysl.  

Důležité je textil před odevzdáním zabalit 
do igelitového pytle, aby se předešlo zne-
čištění. Vyhýbejte se vhazování mokrého, 
plesnivého nebo silně znečištěného textilu 
– ten patří rovnou do směsného odpadu.

V  současné době mají občané možnost 
využít 2 kontejnery na textil. Jeden je již 
dlouho u starého obecního úřadu a nově je 
kontejner umístěn v Rovni nedaleko bývalé 
večerky. 

Další možnost, jak naložit s vysloužilým ale 
ještě použitelným textilem, je využít sbírky 
textilu, kterou pořádáme vždy na jaře a na 
podzim ve spolupráci s Diakonii Broumov. 
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Obec Pražmo

00576999

 2 301 561

tun

MJ

tun 108,21411,643

A na závěr již jen tradičně pro připomenutí:

V barevně oddělených nádobách je možné 
soustřeďovat papír, plast, sklo, kovy, jedlé 
oleje a  textil. Pro ukládání nebezpečného 
a velkoobjemového odpadu slouží kontej-
nery na společném sběrném dvoře v Raško-
vicích. Stanoviště, kde jsou umístěny kon-
tejnery na papír, plast a sklo najdete: mezi 

bytovkami, u bývalého obecního úřadu, na 
Horní ulici, u mateřské školy, v Rovni u ve-
čerky a u kravína a u zastávky Obecník. Na 
kovový odpad jsou kontejnery u bývalého 
obecního úřadu, v Rovni u večerky a u za-
stávky Obecník.  Nádoby na potravinové 
oleje jsou mezi bytovkami, u mateřské školy 
a v Rovni u bývalé večerky. 
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POZVÁNÍ NA KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ AKCE

PLACKOVÉ HODY
– sobota 9. 8. v areálu u sv. Floriána

KULTURNÍ DEN Sdružení obcí povodí Morávky 
– neděle 17. 8. v areálu Kamenité ve Vyšních Lhotách – akce určena pro celou rodinu. 

KULTURNÍ

DEN

CO VÁS ČEKÁ

skákací hrad

animační program

pro děti

hudební program

v podání kapely AKUMA

občerstvení

VSTUP ZDARMA

SOPM

NEDĚLE
17. SRPNA

2025

OD 
15 HODIN

AREÁL
KAMENITÉ

VYŠNÍ LHOTY

ZAVZPOMÍNÁME

  SPOLEČNĚ NA PANA 

ANTONÍNA HRADÍLKA 

PŘI VÝROČÍ NEDOŽITÝCH
 

STÝCH NAROZENIN

prezentace místních výrobců

DEN REGIONU SLEZSKÁ BRÁNA 
– sobota 20. 9. odpoledne v areálu zámku v Paskově. 
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PRAŽMOVSKÁ TLAPKA
 – sobota 27. 9. v areálu u sv. Floriána

KONCERT ZPEVAČKY KACZI 

– pátek 3. 10.  v 17 h  v kostele na Praž-
mě. Koncert pořádá Svazek obcí Mo-
rávka – Pražmo. Předprodej vstupenek 
bude zahájen 1. 9. na Obecním úřadě na 
Pražmě i na Morávce. Vstupné 100 Kč. 

Podrobnosti o všech akcích se dovíte 
z pravidelných informačních kanálů 
– vývěsky, webové stránky obce, rychlé 
zprávy, facebookový profil obce.

Na všechny akce  
Vás srdečně zveme!
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KNIHOVNA INFORMUJE 

12. Hospodský kvíz
V pátek 11. dubna se v hotelu Travný kona-
lo poslední letošní jarní kolo hospodského 
kvízu.  Ve všeobecných znalostech z různých 
odvětví se utkalo pět mužstev. Tři stupně ví-
tězů byly opět oceněny výhrami. 

Příští kolo bude zase až na podzim po letních 
dovolených.

Návštěva základní školy  
v Raškovicích
Pan učitel Březinský naši knihovnu požádal 
o přednášku pro žáky 8. a 9. třídy.

S osmáky jsme na téma „dětský hrdina“ pro-
bírali Lovce mamutů od Eduarda Štorcha.

Nastínili jsme si jejich dobu ve Věstonicích. 
A doba ledová je doba ledová – slovy Macha 
a Šebestové a trvá 60 000 - 80 000 let. Poví-
dali jsme si o permafrostu, způsobech obživy 
v době, kdy nebylo možno nic pěstovat a velmi 
málo sbírat. O výzkumech izotopů různých 
prvků, které v  mineralizaci zubů prozradí 
složky potravy. O technologiích, které ovlá-
dali – broušení a vrtání kamene, topení uhlím, 
tkaní a vázání sítí... Taky o krásných účesech, 
kterými se ženy zdobily. A především o lovec-
kých schopnostech, jež jim zajistily unikátní 
místo v historii, protože jejich kosti dokládají, 
že nikdy nepoznali hlad.

S deváťáky jsme se věnovali druhé 
polovině 20. století.
Kladivo na čarodějnice Václava Kaplického 
nás zavedlo do doby čarodějnických procesů 
na losinském panství v Jeseníkách. Smrt si 
říká Engelchen od Ladislava Mňačka připo-

mnělo vyvraždění valašské vesnice Ploština 
za 2. světové války. Bůh či ďábel od Jarmi-
ly Loukotkové zase Johanku z Arku očima 
jejího generála Jiljího de Retz. Jelikož nám 
všechny ty příběhy ukazovaly život podda-
ných vždy jen z té hořké stránky, tak jsme si 
na závěr připomněli i příjemnější díla – Staré 
řecké báje a pověsti od Petišky a Mořského 
vlka a veselou vdovu od Švandrlíka.

Doufáme, že se přednášky žákům líbily a tě-
šíme se na příště.

Návštěva 1.C
Dne 26. května naši knihovnu navštívili 
prvňáčci ZŠ Raškovice. Byli u nás poprvé 
jako školáci, ale někteří z nich k nám chodili 
a chodí jako pražmovští čtenáři.

Měli pyžamkový den, a tak se hned po pří-
chodu převlékli a  uvelebili. Pročetli jsme 
podrobně celou encyklopedii Pod zemí / 
Pod vodou.

Co všechno se skrývá pod zemí? Bakterie, 
červi, žížaly a veležížaly, nory zvířat, kořín-
ky zeleniny, kořeny stromů, trubky a ka-
bely, tunely, metro, jeskyně, archeologické 
vykopávky, poklady, kosti dinosaurů, doly 
na uhlí, zlato, rudy, drahé kamení, sopky, 
gejzíry, zemské desky, ... a uprostřed je zem-
ské jádro.

Pak si dali svačinku a přečetli jsme si pohád-
ku z knížky Byla jednou koťata a dokonce 
i zazpívali písničku Či a či a čičiči.

Doufáme, že se u nás dětem líbilo a zase se 
někdy uvidíme.

Kateřina Janošíková, knihovnice 
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ČTENÁŘSKÝ KOUTEK

Tebea Bachová 
Narodila v Tübingenu a hodně ces-
tovala. Vyrostla v  jižním Německu 
a  Francii, studovala v  Mnichově 
a Florencii. Dnes cestuje po celém 
světě, ale vždy se vrací do svého do-
mova v Schwarzwaldu, kde žije se svým 
manželem v malebné vesničce. Inspi-
race, kterou na cestách shromažďuje, 
se dostává do jejích knih. Její původní 
povolání je operní dramaturgyně.

Dům hedvábí 1-3
Po smrti manžela přijme Angela po-
zvání své tety a navštíví ji v Asenze 
v  italském Venetu. Během pobytu 
však dojde k  překvapivému zvratu, 
když místnímu Domu hedvábí, po-
slední tradiční tkalcovně hedvábí, 
hrozí zánik. 

Angela začne s tetou plánovat, jak by se dal 
podnik zachránit. Majitel by Angele tkalcov-
nu prodal, ale má několik podmínek. A ona 
pak nečekaně potká muže, do něhož se na 
první pohled zamiluje… 

Je připravená na nový začátek v Itálii a na 
novou lásku?

Sir Terry Pratchett 
*28.04.1948 - †12.03.2015
Beaconsfield, VB
1998 obdržel Řád britského impéria a 1. led-
na 2009 jej Alžběta II. jmenovala rytířem 
za službu literatuře. Několik let byl druhým 
celosvětově nejprodávanějším autorem (po 
S.Kingovi), Napsal 108 knih pro dospělé 
i děti. Řada z nich byla zfilmována.

Na cestu
Pod podlahou Obchodu se rozpro-
stírá svět deset centimetrů vysokých 
nómů, svět skrytý očím velkých a po-
malých lidí. Jak všichni nómové dobře 
ví, Obchod byl stvořen všemocným 
bří Arnoldové (zal. 1905), aby v něm 

mohli spokojeně žít a našli v něm „Vše 
pod jednou střechou". A tudíž nemů-
že existovat nic takového jako Zvenčí. 
Dává to dokonalý smysl. Tedy alespoň 
až do chvíle, kdy se objeví skupinka 
nómů, kteří přijeli na náklaďáku, tvrdí, 
že jsou Zvenčí, mluví o Dnech, No-
cích, Sněhu a podobných bláznivých 
pověrách. A nakonec objeví ohromu-
jící zprávu – Obchod bude zbourán. 
Muskulín, jeden ze Zvenkovanů, musí 
vymyslet odvážný plán útěku, který, 
pokud se povede, navždy změní nómí 
pohled na svět.

Yrsa Sigurðardóttir 
* 24. srpna 1963 v Reykjavíku. Pracuje jako 
stavební inženýrka, a přitom se baví psaním. 
Je autorkou thrillerů a několika dětských knih.

Hlubina
V recyklačním centru v Reykjavíku je nale-
zena kostra, která byla podle všeho pohřbena 
v zemi mnoho let. Policisté Týr a Karó nejsou 
k případu přiděleni, ale jsou požádáni, aby 
pomohli v sousedském sporu, který eskaloval 
do nebezpečných rozměrů. Ačkoli si to zpo-
čátku neuvědomují, všechny události jsou 
spojeny strašlivou nehodou před mnoha lety, 
kdy na moři vzplála rybářská loď a potopila 
se do hlubin oceánu i s posádkou uvězněnou 
uvnitř.
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Jak byl v kronice zaznamenán  
konec II. světové války 
S postupem blížící se fronty bylo jasně sly-
šet dělostřeleckou palbu. Časté byly přelety 
ruských stíhaček. 25.2.1945 byly při náletu 
nad Ostravou viditelné tzv. vánoční strom-
ky, které měly osvětlit cíl. 1.4 a 2.4. 1945 na 
Velikonoce byla veliká kanonáda při úto-
ku Rudé armády před Opavou a Bílskem. 
30.4.1945 padla Ostrava. Naší obcí prošel 
transport maďarských vojáků směrem na 
Morávku. Dětský německý láger, který byl 
poslední rok ubytován v hotelu a v Raimaneu 
se v  tuto dobu odstěhoval na západ. Obcí 
prošlo mnoho uprchlíků z pracovních táborů 
zejména z Polska. 2.5.1945 nastal zběsilý útěk 
německé armády směrem na západ. Přešlo 
jich na 80 000. Pole bylo rozryto, zůstalo zde 
mnoho lehkých zbraní a nábojů.

V obecním hostinci byl divisní štáb. K veče-
ru padl Frýdek a Rudá armáda postupovala 
za prchajícím německým vojskem. Němečtí 
vojáci na útěku loupili a ničili. Po půlno-
ci na 5. května 1945, byla to sobota, slavný 
den, kdy první vojáci vítězné Rudé armády 
vstoupili do naší obce. Tím skončila okupace 
a nastala svobodná doba ve svobodné vlasti.

U kostela byl pohřben Rudoarmějec Soplen-
ko a u jeho hrobu poprvé zazněla naše ná-
rodní hymna a internacionála, kterou zpíval 
Vrubel z Raškovic s těmi, kteří píseň znali.

Koncem listopadu opustila sovětská vojska 
naše území.

16.12.1945 uspořádala obec Morávka tryznu 
za padlé a umučené. Tryzny se zúčastnilo 
mnoho občanů z naší obce. 

V neděli 5. května 1946 byl odhalen pomník 
padlých a umučených u kostela v Pražmě. 
Náklad činil 150 000Kčs. Navrhl jej Ing. 
Vladimír Chamrád, předseda ZNV v Opa-
vě. Zakladatelem a pořadatelem oslav bylo 
sdružení osvobozených politických vězňů. 
Slavnostní projev měl spisovatel František 
Směja.

Den vítězství 9. května oslaven byl u pomní-
ku velkým shromážděním občanstva i z okol-
ních obcí. K shromážděným promluvil ředitel 
Josef Nikel. U pomníku zasazena byla lípa 
svobody.

Úryvek byl vybrán u příležitosti 80. výročí 
ukončení 2. sv. války

A ještě, jak vypadal účetní rok po 1. sv. válce

HISTORICKÉ OKÉNKO
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Výroční účty obce Pražmy 
za rok 1919
Níže je kompletní a doslovný přepis účet-
nictví obce za rok 1919 – první rok samo-
statného Československa. Jediná dvoustrana 
v sešitě (stejně jako následující roky).

Některé položky jsou zajímavé. Například 
chudinský fond. Pro názornost je ve stejné 
položce rok nato napsáno „zemáky pro chudé 
1536,- “. Nájem z obecního hostince – Obecník 
dnes již připomíná pouze název autobusové 
zastávky (jediné v obci). Stával v místech 
obchodu Kročové, ale blíže silnici. Nad ním 
stálo č.p. 13 (rovněž v účtech zmiňované), 
čili obecní chudobinec. Položka „Červené-
mu kříži za dovoz Muroňové“ znamená asi 
to, co dnes sanitka. Na rozdíl od povozu do 
vazby, který obec inkasovala zpět, byla tato 
sanitka v  režii obce. Stejně jako ohledání 
mrtvol. Zajímavé jsou i roční platy: starosty, 
místostarosty, radních, účetního a obecního 
posla. Do kancelářských potřeb je zahrnuto 
i dřevo na otop a nábytek, které jsou v dal-
ších letech již rozepsány samostatně. Bylo 
po rozluce s rakouskou monarchií, a proto 
se peníze kolkovaly. Kontribuční obilní fondy 
sloužily k zajištění osiva v době neúrody nebo 
válek. Poplatky za přijetí do obce znamena-
jí domovský list, tedy trvalé bydliště a  tím 
příslušnost k obci. Položka „Za ?“ působí 
v závěrečném účtu poněkud pikantně.

Příjem:

I. Hotovost z roku 1918� 336,93

III. Výnos obecního jmění

Nájem z obecních rolí� 216,-, 
Nájem z luk a pastvin � 309,10, 
Činže z obecních budov
Ze světnice č.13 za ¾ roku� 45,-,  

Nájem z obecního hostince� 550,-
Podíl z honebního za rok 1918� 25,-
Podíl z kontribučního fondu  
r. 1917 a 1918		        	    60,15
celkem� 1205,25

VI. Dávky a poplatky

Poplatky za přijetí do obce:
Kania� 30,-, 
Macura � 25,-
Klobasová� 40,-
J. Bohačík� 20,-
Domkovič� 100,-
Hřbitovní poplatky� 0,-
Dávka ze zábav		        	         0,-
celkem� 215,-

VIII. Přirážky k přímým daním

Od občanů� 1132,19
Od panství		                   335,26
celkem� 1467,45

XIII. Různé příjmy

Náhrada za obecní ekvivalent� 20,17
Od Štefka náhrada za povoz� 40,-
Za ohledání dobytka od Chalupy� 40,-
� 100,17

Příjmy:� 3324,80

Vydání:
III. Povšechné správní výdaje

Odměna starosty:

a) Niklovi� 20,-
b) Carbolovi za 9. měsíců                      150,-
celkem� 170,-
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Odměna náměstka starosty� 17,-

Odměna obecního pokladníka� 20,-

Odměna radních� 2,10

Služné obecního posla�  40,-

Potřeby kancelářské:
a) tiskopisy, papír, psací potřeby� 255,20
b) zákoníky, noviny apod.�  95,55
c) poštovné a poselné�  11,74

Diety za úřední cesty�  25,-

Soudní útraty, advokátní, notářské:�

Upomínka advokátní  
ohledně splátek kamen                            3,30
celkem� 639,89

V. Správa a udržování  
obecního jmění (bez školy)

Odvodnění obecní louky� 340,80

Pojistné obecních budov�   29,11

Udržování obecních budov� 1480,11

Čištění komínů � 16,-

Daně a přirážky z obecního jmění   � 174,05
celkem�         2040,07

X. Na zdravotnictví a zvěroléčbu

Ohlížiteli dobytka� 40,-

Ohlížiteli mrtvol	                                       20,-
celkem� 60,-

XI. Chudinství

Dotace chudinskému fondu� 499,-

XX. Na obecní výpůjčky

Splátky a poplatky kam.  
Úvěrnímu ústavu	� 460,83

Úroky raiffeisence                                   44,43
celkem�             505,26

XXI. Různá vydání

Za povoz Štefkovi do vazby� 40,-

Za okolkování peněz� 4,40

Za okolkování peněz� 12,-

Za ?� 30,-

Za inseráty pro nájem 
obecního hostince� 66,-

Různá drobná vydání� 11,-

Červenému kříži  
za dovoz Muroňové� 20,30

Za vedení aprovisace� 40,-

Příspěvek zprostředkovatelně práce       30,-

celkem� 253,70

Vydání: � 4007,92

Bilance:

Příjem� 3324 K 80 h
Vydání � 4007 K 92 h
Schodek� 683 K 12 h

Děkujeme za zapůjčení Hlavní účetní knihy 
Obce Pražmy paní Heleně Gabzdilové.

Kateřina Janošíková,  
kronikářka
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DNES PRO VÁS VAŘÍ ÚČASTNÍCI SOUTĚŽE  
O NEJLEPŠÍ SLANÉ PEČIVO

V tomto vydání uvádíme vítězné recepty ze 
Soutěže o nejlepší slané pečivo, jak je sepsaly 
samotné vítězky:

VRTULKY  
– Martina Nováková

1 listové těsto, 1 ďábelské tousty, 100 g pi-
kantního uzeného bůčku, sezamové semín-
ko na posypání. Polovinu lístkového těsta 
namazat ďábelskými tousty, poklást bůčkem 
a přehnout druhou polovinou těsta. Nakrájet 
na proužky 1-1,5 cm, stočit do vrtulky, potřít 
vajíčkem a posypat sezamovým semínkem. 
Péct na 180 oC do zlatova.        

ROHLÍČKY  
– Soňa Rusňáková  

1 kg polohrubé mouky, 3 dcl oleje, 0,5 l mlé-
ka, 1 lžička soli, 1 lžička cukru, 1 kostka drož-
dí. Vše se smíchá, vyválí se těsto a udělá se 
6 ks bochánku, nechá se odpočinout. Z bo-
chánků se vyválí tenký kruh, nakrájí se na 

8 dílů a plní vším co máme rádi - povidla, 
čokoláda, jablky, šunka, sýr, kyselé zelí...   

SÝROVÉ TYČINKY 
 - Zuzana Dvořáčková 

100 g sýra (Eidam + Gouda), 100 g hl. mouky, 
80 g másla, 60 g zakysané smetany, (jogurt), 
2 špetky prášku do pečiva, 1 vejce na potření, 
hrubá sůl na posyp, kmín, sezamové a lněné 
semínko.
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Ukliďme naši obec Pražmo 

Na sobotu 5. dubna jsme letos naplánovali 
hned dvě akce. Dopoledne proběhl úklid 
obce, kterým se přidáváme už poněkolikáté 
k celostátní úklidové akci. Počasí bylo celkem 
dobré, a tak se nás sešlo dost. Ale je potřeba 
říci, že jsou to pořád ti stejní, co se účastní 
každý rok.

Uklidili jsme nejfrekventovanější ulice, za-
hradu hotelu Travný a  vyčistili Roveňský 
potok a přilehlé okolí. Největším dobrodruž-
stvím bylo vyhrabání staré železné postele 
pod starým hřbitovem. 

Mladí hasiči pod vedením Davida Holinky 
uklidili a opravili sítě na multifunkčním hři-
šti. Na závěr si všichni pochutnali na buchtě 
a čaji na zahradě hotelu Travný. 

Všem zúčastněným patří velké poděková-
ní. Poděkování patří i  těm, kteří naši obec 
uklízejí průběžně i bez organizovaných akcí. 
Udržovat pořádek ve svém okolí by mělo být 
povinností každého z nás. 

Soutěží o nejlepší slané pečivo

Ve stejný den jako tradiční úklidová akce se 
konala akce relativně nová – soutěž o nejlep-
ší slané pečivo. Po loňské soutěži o nejlepší 
pomazánku se soutěžilo v přípravě slaného 
pečiva.

 Předem přihlášení účastníci vyrobili doma 
slané pečivo a donesli ho do sálu hotelu Trav-
ný. Od 17 h začala samotná soutěž.  Poro-
tou byli všichni účastníci akce, každý dostal 
5 soutěžních žetonů a podle svého výběru je 
dal výrobku, který mu nejvíce chutnal. A roz-
hodování bylo vážně těžké, všechny soutěžní 
vzorky byly luxusní. Soutěž byla samozřejmě 
anonymní, rozhodovala pouze chuť a vzhled 
jídla. A jak to dopadlo? 

1.	Martina Nováková

2.	 Soňa Rusňáková

3.	 Zuzana Dvořáčková

OHLÉDNUTÍ ZA…



PRAŽMOVSKÉ

21

Zpravodaj obce Pražmo  •  2/2025

Soutěžící i porotci se shodli na tom, že příští 
rok by se akce měla zopakovat. Už se hned 
přemýšlelo, v čem by se mohlo soutěžit.   

Kdo zůstal až do konce, mohl si na závěr 
i zatančit při reprodukované hudbě. 

Více soutěžních vzorků i dalších fotek z akce 
najdete na tomto odkaze:
https://www.rajce.idnes.cz/obecprazmo/
album/soutez-o-nejlepsi-slane-pecivo-na
-prazme

Společným setkáním 
s našimi jubilanty

Společná oslava významných životních ju-
bileí našich spoluobčanů se organizuje již 
druhým rokem, letos to bylo 28. dubna. Vždy 
dvakrát ročně jsou pozvání na obecní úřad, 
kde jim pogratuluje p. starostka s p. místosta-

rostou. Je pro ně připraveno osobní blaho-
přání, dárková taška s dobrotami a samozřej-
mě malé občerstvení. Na těchto setkáních se 
jubilanti potkávají se svými známými, souse-
dy, často jsou mezi nimi spolužáci ze školy. 
A tak je o čem povídat a na co vzpomínat.

Pražmovským veselením 

To letošní se konalo v sobotu 31. května 2025. 
Kulturní program jako již tradičně zahájilo 
vystoupení dětí z naší mateřské školy úžas-
ným pásmem spojujícím básničky, písničky 
i herecké vystoupení. Scénka na téma hasič-
ského zásahu sklidila obrovský potlesk. 

Po nich vystoupil dětský folklorní soubor 
Klinčeky ze slovenské obce Klin, se kterou 
jsme navázali spolupráci. Podpořit děti přijel 
i starosta obce Karol Revaj. A aby byla naše 
akce opravdu mezinárodní, přijeli i kolegové 
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z polské obce Dabrowa Magdalena Romanc-
zukiewicz a Rajmund Kulza, se kterými spo-
lupracujeme na jejich partnerském projektu 
v oblasti cestovního ruchu. 

Hvězdu programu byla letos zpěvačka Mag-
da Malá. Zpívala muzikálové melodie a také 
písničky pro děti, které vtáhla do svého vy-
stoupení. V době zvučení kapel se předvedli 
se svou ukázkou borci z JUDO Raškovice.  
Večerní zábava byla tentokrát se skupinou 
Banda Standa. 

Po děti byly přichystány hry a soutěže během 
celého odpoledne.  Pro ty nejmenší připra-
vila soutěže mateřská školka, děti si mohly 
nechat pomalovat obličej nebo se povozit 
na dětském kolotoči. Na stanovišti u skau-
tů si děti mohly vyrobit dřevěnou „káču“. 
Program byl stejně jako jiné roky opravdu 
velmi pestrý. Všichni návštěvníci si odpole-
dne užili. K dobré náladě jistě přispělo pěkné 
počasí a dobré občerstvení, které jako vždy 
zajištovali místní hasiči.

Vrcholem programu je vždy kácení májky 
a těsně před tím vyhlášení soutěže o co nej-
přesnější odhad výšky májky. Májka byla le-
tos nejvyšší v historii, měřila úctyhodných 
30, 24 m. Odměněn byl nejpřesnější tip u dětí 
i u dospělých. Oba výherci byli odměněni 
hezkými cenami.

Současně byli vyhlášeni a odměněni vítězové 
„parohatých soutěží“ z Jedovnice. Všechny 
práce byly v areálu vystaveny.  Podrobněji 
k tomuto se dočtete v následujícím článku. 

Více fotek a videí najdete na tomto odkaze: 
https://www.rajce.idnes.cz/obecprazmo/al-
bum/prazmovske-veseleni-31-5-2025

IX. setkáním parohatých 
měst a obcí

Toto setkání se konalo ve dnech 23. a 24. kvě
tna 2025 v městyse Jedovnice u Blanska.

Myšlenka uspořádat setkání měst a  obcí, 
které mají ve znaku parohy, vznikla v roce 
2004 ve městě Semily. Od té doby se setká-
ní konalo každé dva roky pokaždé v jiném 
městě či obci:

2004 Semily, 2006 Horní Jelení, 2008 Jedov-
nice, 2010 Pražmo, 2012 Doksy, 2014 Jaro-
měřice nad Rokytnou, 2016 Železná Ruda, 
2018 Semily

Až v roce 2020 železnou pravidelnost pokazil 
Covid. Setkání se mělo konat v Jedovnicích, 
ale opatření proti nákaze Covidu nedovo-
lily akci uspřádat. Naštěstí se podařilo akci 
znovu obnovit a Jedovnice se ujaly konání 
9. ročníku.
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Zástupci naší obce se zúčastnili všech setkání 
a nejinak tomu bylo i letos. 

V pátek 23. 5. vyrazila výprava ve složení 
paní starostka Michaela Honešová, mís-
tostarosta Antonín Chalupa a bývalí zastu-
pitelé (účastníci minulých setkání) Bohuš 
Brantál a Luboš Adámek do Jedovnic. 

V pátek vždy bývá galavečer pro všechny 
účastníky setkání. Byla připomenuta historie 
setkání parohatých měst i myšlenka tohoto 
setkávání. Postupně byly představeny všech-
ny zúčastněné obce, na galavečeru vystoupily 
děti z místní ZUŠ. Vrcholem večera je za-
sedání „parohatého miniparlamentu“, jehož 
jediným úkolem je vybrat obec, kde se bude 
toto setkání konat za dva roky. No a volba 
byla jasná.

Jubilejní X. setkání parohatých 
měst a obcí se bude konat v roce 
2027 u nás na Pražmě!

Po tomto aktu následovalo vtipné vystoupení 
divadelního souboru Vlastimil z  Jedovnic 
a pak už byla volná zábava, k poslechu i hud-
bě hrála místní kapela Kutálka. 

V sobotu jsme se prošli Jedovnicemi, podíva-
li jsme se do mateřské školy, prošli okolo hez-

kého rybníka Olšovce a pak jsme se zapojili 
do parohatého průvodu, který prošel celou 
obcí a došel na prostranství, kde se konal 
sobotní kulturní program. Byla to slavnost, 
které se kromě delegací parohatých měst zú-
častnili i místní občané. Během vystoupení 
se střídaly spolky z Jedovnic s vystoupením 
hostů z parohatých obcí. 

Vrcholem odpoledne bylo vyhlášení dvou 
soutěží, které byly u příležitosti IX. setkání 
parohatých měst a obcí vyhlášeny už dlouho 
dopředu – výtvarné a literární. Pro obě sou-
těže bylo společné téma – parohaté zvíře či 
paroží. Paní starostka převzala odměny pro 
oceněné děti. 

Ve výtvarné soutěži s  názvem „Parohaté 
obrázky“ se hodnotilo 172 prací ve 3 kate-
goriích. Děti z naší mateřské školky obsadi-
ly za svou kolektivní práci krásné 2. místo.  
Na koláži jelena se podíleli: Vilém Valas, 
Mariia Vasylniak, Bibiana Šikýřová a Jana 
Kohutová. 



PRAŽMOVSKÉ

24

V kategorii žáků 1. – 5. třídy se umístila na 
2. místě Tereza Homolová ze Základní školy 
Raškovice.

V literární soutěži s názvem „Parohaté bás-
ničky“ byla účast slabší, ale v kategorii žáků 
6. – 9. třídy jsme obsadili všechna medailová 
místa:

1.	 Julie Lukáčová z Pražma s básní 
„Zlaté paroží“
V jednom hustém lese
na zelené pasece krásný jelen se pase.
Má dlouhé nohy, zlaté parohy
a je nejkrásnější ze všech.
Jednou, když si pochutnává
tam, kde roste sladká tráva,
přijde za ním malý skřítek:
„Ahoj, jmenuji se Vítek.“
Jelen, jak byl skřítek malý,
omylem kopytem ho na zem svalí.
Skřítek se zlobí: „Ty hlupáku nešikovný!“
a hned na něj zlou kletbu vybalí.
Jelen chudák neví, co se děje.
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To zlaté paroží ještě nezapletla jsem
do děje.
To proto, že kletbou bylo,
aby zlato v jeho životě už nebylo.
A co na to jelen?
Řekl si, že na zlatém paroží
v jeho životě moc nezáleží.
Protože kvůli zlatému paroží
mu jídlo pod kopyty neleží.

2.	 Tereza Foldynová z Raškovic s básní 
„Jelen“
Na jedné lesní mýtině, jelen se tam pase.
Pochutnává si na květině,
pak za ním přijde prase.
„Co tam děláš?“ prase ptá se. „Vezmi nohy
na ramena.“
„Pročpak bych měl?“ říká jelen. – „Při-
chází
velká změna.“
„Jaká změna? Co to meleš?“ jelen říká
stroze.
„Seš snad slepý? Podívej se
na ten kouř na obloze.
Na obloze temná mlha, prach a smetí
všude.
o ti lidi přicházejí, za chvíli po nás bude.“
„Já je zdržím,“ říká jelen. „Prase, ty se
schovej.“
Než to dořekl, prase zdrhlo
a on slyšel zvuk novej.

Byl to motor a i kola, hučelo to jako škola.
Jelen se strachy nemohl hýbat,
ptáčkové přestali zpívat.
Člověk si jelena ukrad‘,
dal ho do jedné ze svých ohrad.
Pak ho dal i do erbu Pražma.
Od té doby tam také sedí,
z erbu na lidi pak hledí.

3.	 František Felcman z Pražma s básní 
„Pražmo“
Pražmo, to je vesnice
překrásná je velice,
když hasiči dohasí,
žízeň pivkem zahasí
Když se v létě koná slavnost,
tak tam nesmí chybět radost.
Bramborové hody či kácení máje,
všechno tady u nás máme.
Ve znaku jelena,
teta mi ho přejela.
Od té doby jeleni
vůbec tady nechodí.
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Starý kostel tady máme,
pojď se kouknout, kamaráde.
Pana Jana Nepomuka
farář stráží jako poklad.

Práce všech dětí, které se soutěží zúčastnily, 
byly odměněny přímo na Pražmovském ve-
selení nebo na setkání ve školce na Pražmě 
a ve škole v Raškovicích.

Celé setkání bylo velmi příjemné, plné 
neformálních setkání s kolegy z jiných 
obcí, plné nových inspirací a v duchu hesla: 
„Paroháči všech zemí spojte se!“

Noční dobrodružstvím a spaním 
ve stanu 

Letos se již posedmé sešly děti v pátečním 
odpoledni 20. června v areálu u sv. Floriána 
na Noční dobrodružství a spaní ve stanu. 
Po postavení stanů se rozdělily do dvou 
týmů – Horalky a Skibidi – a vyrobily si 
talismany ze šroubků a matiček i náramky 
z korálků.

Celé odpoledne probíhaly soutěže a hrála 
se vybíjená. K večeři si děti opekly párky, 
pochutnaly si na melounu a skvělých pala-
činkách. 

Večer následovala diskotéka s bohatou tom-
bolou a vyhodnocením soutěží – výherci si 
odnesli diplomy a krásné dřevěné magnetky 
z dílny Roberta Skypaly (děkujeme).

Nechyběla ani stezka odvahy, i  když byla 
pouze v  areálu. Děti se vydaly na noční 
procházku, během které je občas postrašilo 
nějaké to legrační strašidlo, kterého se děti 
ale nebály.
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Pak už se uložily do stanů a plné zážitků spo-
kojeně usnuly.

Více fotek najdete na tomto odkaze: 

https://www.rajce.idnes.cz/obecprazmo/al-
bum/nocni-dobrodruzstvi-a-spani-ve-sta-
nu-20-6-2025

Lenka a Roman Šporclovi

Obrovské poděkování za velmi vydařenou 
akci patří hlavním organizátorům Lence 
a Romanovi. Jako každý rok vymysleli pro 
děti úžasný program. Dětem se nechtělo 
domů a už teď se těší na příští rok.

Sportovním dnem Sdružení obcí 
povodí Morávky

V neděli 22. června se sešla v areálu Haťok 
na Krásné sportovní družstva obcí, které 
jsou členy Sdružení obcí povodí Morávky 
(dále jen SOPM), aby si poměřili síly v ši-
kovnosti, hbitosti a rychlosti. V seriálu těchto 
sportovních dnů byla roční pauza způsobena 
loňskými povodněmi. V loňském roce se měl 
sportovní den konat v září na Krásné. Týden 
před tím se všemi obcemi prohnala povodeň 
a nastaly zcela jiné starosti. Proto bylo roz-
hodnuto sportovní den pro rok 2024 zrušit 
bez náhrady a pořádat akci až letos. 

Děti soutěží ve 3 kategoriích – 6-8 let, 9-11 let 
a 12-15 let, každé družstvo má 3 členy.  Tým 
dospělých tvoří vždy dva muži a dvě ženy. 
Svoji soutěž mají i  starostové, nebo jejich 
zástupci.

Pro nejmenší byla připravena etapovka 
s úkoly, kde museli skákat přes švihadlo, bě-
hat, skákat snožmo a nakonec skládat puzzle. 
Náš tým ve složení Kuba Holinka a souro-
zenci František a Josefínka Lemonovi ob-
sadili krásné 2. místo.

Prostřední dětská kategorie plnila úkoly 
s požární tematikou. Děti musely spojovat 
a rozpojovat hadice a pak nakonec sestřelit 
proudem vody ze džberové stříkačky 2 terče.  
Pro naše družstvo složené z mladých hasičů 
– Bára Holinková, Leoš Dvořáček a Tonda 
Felcman – to nebyl nijak těžký úkol a také 
obsadili krásné 2. místo.

Nejstarší děti měly disciplínu nazvanou „se-
střel divočáka“.  Jednalo se o střelbu ze vzdu-
chovky. V této disciplíně nás reprezentovali 
Beata Holinková, Pepík Ošťádal a Franta 
Felcman.
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Pro dospěláky byla připravena „hra na slona“. 
Dva navigátoři naváděli dva slony, kteří měli 
zavázané oči. Ti museli chobotem shodit do-
hromady 10 PET lahví naplněných pískem. 
„Choboti“ byli Lucka Holinková a Tonda 
Chalupa, navigovali je Krista Felcmanová 
a David Holinka.

Mezi tradiční disciplíny, které se opakují kaž-
dý rok, patří „skákání v pytli“. Tradiční disci-
plínou pro dospělé je „hod syrovým vejcem“ 
mezi dvěma soutěžícími. Hází jedna dvojice 
za obec a postupně se mezi nimi zvětšuje 
vzdálenost. Vyhrává, kdo přehodí vejce na 
největší vzdálenost.

Mezi soutěžemi dětí a soutěžemi dospělých 
měli svou soutěž i starostové – „netradiční 
kroket“. Každý dostal prázdnou malou PET 
láhev, kterou si musel napřed naplnit obilím 
pomocí malé odměrky. Tu pak bylo potřeba 

prohnat slalomovou dráhou pomocí palice 
na kroket.  

Při závěrečném vyhodnocení byly vyhlášeny 
samostatně jednotlivé disciplíny a pak cel-
kové pořadí. Celkově letošní ročník vyhrála 
obec Dobratice. Podle tradice bývá příští 
ročník sportovního v  obci, která vyhraje. 
Takže příští rok se sejdeme v Dobraticích. 
My jsme stejně jako v předešlém ročníku 
obsadili hezké 6. místo. 

Děkuji moc všem, kdo si udělali čas a ve 
žlutém tričku reprezentovali naši obec. 

Beskydská televize natočila na sportovním 
dni reportáž, kterou můžete najít na webu 
Beskydské televize (www.beskydskatelevize.
cz) nebo přímo na tomto odkaze:

h t t p s : / / w w w. f a c e b o o k . c o m / w a t -
ch/?v=1921826388589268&ref=sharing
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ŠKOLY INFORMUJÍ…

Mateřská škola Pražmo

HURÁ NA PRÁZDNINY

Školní rok utekl jako voda a my bychom se 
s vámi rádi ohlédli za tím, co všechno jsme 
s dětmi společně prožili. Již v září jsme při-
vítali nové kamarády a zaměřili se na jejich 
adaptaci – aby se ve školce cítili bezpečně 
a spokojeně.

Každý měsíc jsme pořádali tematické odpo-
lední akce pro rodiče s dětmi, které se těšily 
velké oblibě – ať už šlo o podzimní Jabko-

hraní či Dlabání dýní, vánočně laděné Pe-
čení perníčků a Vánoční párty, Divadlo pro 
rodiče – tentokrát si děti připravily pohádku 
O koblížkovi, Veselé pálení čarodějnic, Vy-
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nášení Morany, nebo Pasování předškoláků 
spojené se Dnem otců. Nechyběla ani tradič-
ní Besídka ke Dni matek, která všem přinesla 
spoustu emocí a radosti.

Pro děti byl připraven bo-
hatý program i během do-
poledních aktivit – téměř 
každý měsíc nás navštívi-
lo divadélko Ententýky se 
svým zábavným interaktiv-
ním programem, dorazili 
k nám i sokolníci s ukázkou 
dravců a  zaujalo nás také 
sférické kino.

Velmi si vážíme spolupráce s místními dob-
rovolnými hasiči, kteří dětem představili svou 
techniku, soutěže i ukázku hašení. Zajímavá 
byla také návštěva paní starostky, která dětem 
přiblížila, co všechno obnáší práce ve vedení 
obce. Navštívili jsme místní knihovnu, kde 
na nás čekal připravený program, a zavítali 
jsme i do kostela, kde nám pan farář poutavě 
vyprávěl o svátku Tří králů.
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Navázali jsme i krásnou spolupráci s okolní-
mi školami a školkami. V ZŠ a MŠ Morávka 
se naši předškoláci zúčastnili adaptačního 
programu, v MŠ Vyšní Lhoty jsme poznávali 
život včel a v ZŠ a MŠ Raškovice jsme pomě-
řili síly při sportovním Mistrovství školek. 

Sami jsme pro okolní školky připravili tradič-
ní Setkání předškoláků, kterého se zúčastnily 
všechny tři okolní mateřské školy. 
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Velkým zážitkem bylo také vystoupení na-
šich dětí na Pražmovském veselení, kde skli-
dily obrovský potlesk a zasloužený úspěch. 
Nezapomenutelná byla i návštěva IZS v No-
šovicích nebo zábavně naučný program při-

pravený paní Malíčkovou (maminkou našich 
dětí), která je zaměstnancem Lesů ČR a také 
díky patří paní Vránové (rovněž maminka 
našich dětí) za organizaci akce Den s Lesy 
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ČR, kdy děti společně s lesáky vyrazily po-
znávat náš les.

Děkujeme Klubu rodičů, a především paní 
Vránové, za skvělou spolupráci a organizaci 
akcí, jako bylo Uspávání broučků či Dětský 

karneval. Společnými silami se členům klubu 
rodičů podařilo vytvořit krásné a nezapome-
nutelné zážitky pro děti i jejich rodiny.

Velké poděkování patří také panu Jonákovi 
(tatínek našeho dítěte), který dětem přinesl 
ukázat meteority, když jsme si povídali o ves-
míru a různé lesní ptáčky, když jsme měli 
téma zvířátka v  lese. Dík patří i naší paní 
vedoucí Adélce Valasové (maminka našeho 
dítěte), která dětem přinesla ukázat vylíhnuté 
kačenky a kuřátka při povídání o zvířátkách 
na farmě.
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Tento školní rok byl ale výjimečný ještě z jed-
noho důvodu – naše mateřská škola oslavila 
40 let od svého založení. Při této příležitosti 
obec připravila slavnostní setkání bývalých 
i současných zaměstnanců, kde jsme moh-
li společně zavzpomínat, potěšit se starými 
fotografiemi a připomenout si, jakou cestu 
škola za ta léta urazila.

A na závěr ještě jedna radostná novinka – 
do školky jsme pořídili novou interaktivní 
tabuli, která pomáhá dětem získávat první 
digitální dovednosti hravou formou.

Prázdninový provoz mateřské školy je od 
1. 7. 2025 do 18. 7. 2025 (od 19. 7. 2025 do 
31. 8. 2025 je provoz mateřské školy přeru-
šen) a děti opět  přivítáme v novém školním 
roce v pondělí 1. 9. 2025.

Ráda bych také poděkovala všem zaměstnan-
cům naší školičky za jejich obětavou práci 
a starost o „naše“ děti, rodičům za spoluprá-
ci, zřizovateli za podporu a  zaměstnancům 
obecního úřadu, že nám zajišťují teplo, sekání 
trávy.

Děkujeme všem, kteří nás během roku pod-
porovali, a přejeme krásné léto!

Vladimíra Nytrová, ředitelka



PRAŽMOVSKÉ

36

Jaro 2025: četná vítězství, výukové hry, speciální dny i zábavné hodiny

Milí čtenáři, velikonoční svátky 
i následné májové dny utekly jako 
voda a je třeba před letními prázd-
ninami bilancovat nejen celý školní 
rok, ale rovněž právě končící jarní 
období - dobu jarních svátků, přijí-
macích zkoušek na střední školy, ale 
také čas mnohých soutěží, olympiád 
a akcí pro děti. 

Na vybrané činnosti školy se nyní zaměříme 
společně. 

Na konci dubna zavítala třída 8. A do Os-
travského muzea, ve kterém absolvovala 
edukační program s názvem Uhlí nad zlato. 
Tímto historickým workshopem provázeli 
muzejní edukátoři, kteří žáky seznámili s dě-
jinami těžby uhlí na Ostravsku. Všichni byli 
aktivně zapojeni, takže si zkusili srovnávací 
práci s mapami, skupinové hledání informací 
v expozicích a jejich následné použití v tvor-
bě krátkého videa. Nechyběla ani projekce 
historických fotografií nebo „poznávačka“ 
druhů uhlí. 

Aby toho dějepisu nebylo málo, tak s ohle-
dem na aktuální dění ve světě a již proběhlé 
konkláve si třídy 8. A a 8. B zvolily „svého 
papeže.“ Žáci obou osmých tříd vybírali 

hlavu katolické církve celkem ze 
4 kandidátů. Tito kandidáti předsta-
vili vize svého úřadu. Poté proběhla 
tajná volba. V 8. B měli v prvním 
kole 2 kandidáti shodný počet hlasů, 
proto se hlasovalo podruhé, kdy byl 
zvolen „papežem“ Samuel. V 8. A se 
volba povedla napoprvé, kdy si tří-

da zvolila za „papeže“ Štěpána. Následně už 
nezbývalo nic jiného, než prostřednictvím 
komínu vyslat na veřejnost „informační“ 
bílý kouř. Dále si v hodině žáci vyzkoušeli 
ve dvojicích spojovačku základních pojmů 
týkajících se papežství nebo práci s textem 
věnovanému papeži Františkovi. Vše dopl-
nily dvě krátké televizní ukázky o konkláve 
a pontifikátu Františka.

Od věcí minulých si na chvíli „skočíme“ do 
budoucnosti - třída 8. A veřejně představila 
svůj projekt vybudování fitness centra v Raš-
kovicích. Dne 2. dubna vyvrcholila jednoletá 
práce třídy 8. A v rámci přehlídky projek-
tů žáků 8. ročníku ze škol Regionu Slezská 
brána. Žáci ve vratimovském kině Hvězda 
v průběhu dopoledne představili starostům 
a představitelům obcí Slezské brány celkem 
4 žákovské projekty, které byly velice zajíma-
vé a inspirativní. Všechny projektové práce 

Základní škola a mateřská škola Raškovice
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byly pochváleny a oceněny formou dárkové-
ho poukazu na nákup v síti prodejen Alza.cz. 

Další povedenou akcí byl Den naruby. Žáci 
měli 2. května jedinečnou příležitost vy-
zkoušet si roli učitele a na vlastní kůži zažít, 
co všechno tato profese obnáší. Učitelé se 
naopak proměnili v pozorovatele a s potěše-
ním sledovali, jak si žáci poradí s přípravou 
i  samotnou výukou. Zvláštní poděkování 
si zaslouží obě deváté třídy, které se s nad-

šením a odpovědností ujaly výuky ve třech 
prvních a třech druhých třídách. Deváťáci si 
pro mladší spolužáky připravili výukové ak-
tivity, do kterých zapojili hru, pohyb i tvůrčí 
činnosti. Vyzkoušeli si, jak se učí matematika, 
český a anglický jazyk, tělocvik a pracovní 
výchova. Mladší děti byly nadšené, aktivně 
se zapojovaly a užívaly si netradiční výuku se 
svými staršími kamarády. Celý den proběhl 
v přátelské a tvořivé atmosféře. Žáci si od-
nesli nové zkušenosti, vzájemně se obohatili 
a posílili vztahy napříč ročníky. 

V průběhu jara se tradičně konají krajská 
kola soutěží a olympiád, ve kterých měla raš-
kovická škola i letos své zastoupení. Poslední 
březnový den Jakub Rýc (9. B) vyměnil školu 
za jedno ze středisek volného času v Ostra-
vě, kde se uskutečnilo krajské kolo soutěže 
v anglickém jazyce. Konkurence byla v tom-
to kole velmi silná, avšak Jakub si vybojoval 
úžasné 4. místo. Dne 11. dubna  se ve městě 
Bohumíně v kině K3 uskutečnilo krajské kolo 
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v dětské recitaci žáků 1. stupně. Na tuto pře-
hlídku recitátorů postoupily z okresního kola 
2 naše malé žákyně. První nejmenovaná žá-
kyně třídy 1. C přednášela v 0. kategorii (žáků 
1. tříd) báseň Červená Karkulka od Františka 
Hrubína. Druhá z nich, žákyně Tereza Vác-
lavíková (2. A), soutěžila v 1. kategorii (žáci 
2. a 3. tříd) s básní Čtyři kočky od Miloše 
Kratochvíla. Žákyně 1. C dostala za svůj vý-
kon diplom a knihu a Terezka Václavíková se 
dostala mezi 5 nejlepších recitátorů a získala 
Diplom Zlaté ocenění v recitaci a k tomu též 
krásnou knihu. 

V rámci preventivních aktivit školy připravila 
metodička prevence PaedDr. Jana Halamová 
na začátku dubna ve spolupráci s Poradnou 
pro primární prevenci v Ostravě a lektorem 
p. Janem Veličkou výukový program pro žáky 
5. ročníku na téma kyberšikana a pro třídu 
4.  C  besedu na téma šikana/kyberšikana. 
Cílem lekcí bylo seznámit žáky s rizikovým 
chováním na internetu, posílit základní 
dovednosti bezpečného chování v reálném 
světě i v kyberprostoru.  V průběhu progra-
mu žáci sdíleli vlastní znalosti, dovednosti 
a zkušenosti s různými aktivitami na soci-
álních sítích. Hledali způsoby obrany před 
agresí a také pomoci sobě či jinému v nouzi.

Koncem dubna proběhly ve všech třídách 
2., 3. a 7. ročníku preventivní lekce věnova-
né rizikovému chování na internetu. Lektor 
RNDr. Bc. Ludvík Hanák z  e-DUHA, online 
bez rizik, provedl naše žáky internetovým 
světem, jeho klady i zápory. Přiměřeně věku 
komunikoval s dětmi jejich názory, zkuše-
nosti ze sociálních sítí, poukázal na možná 
rizika, se kterými se mohou setkat. Ve dru-
hém ročníku se žáci seznamovali s „Kama-
rádi online“,  což je i název lekce. Dotýkali 
se tématu komunikace s cizími a neznámými 
lidmi v online světě, závislostí i násilí. Ve 
třetím ročníku si žáci uvědomovali rizika 

plynoucí s používáním sociálních sítí -Tik
-Tok, Youtube a jiných. Prodiskutovali rizika 
zveřejňování fotografií, videí. Dotkli se také 
závislosti na sociálních sítích, seznámili se 
s aktuálními hrozbami, např. s různými ne-
bezpečnými výzvami. V sedmém ročníku se 
žáci věnovali tématu „Závislosti online a je-
jich rizika“. Pod vedením lektora si ujasňo-
vali aktuální rizika v online světě, závislosti 
a nadměrného užívání internetu, posuzovali 
vlastní aktivity a čas trávený na internetu. 
Zjišťovali, zda jim závislost hrozí, nebo už 
závislí jsou.

Dne 23. dubna se na naší škole uskutečnil 
tradiční projektový den – Den Země. Tento-
krát se žáci zabývali jedním z témat Ekoškoly 
s názvem Šetrný spotřebitel. Cílem bylo, aby si 
děti uvědomily, že „ i staré, použité věci, se dají 
použít přeci“. Jak zní jedno z hesel školního 
ekokodexu. Učitelé si pro své žáky nachystali 
ve většině případů tvoření z  již existujících 
materiálů. Děti znovu použily PET láhve, 
stará trička, plechovky, zavařovací sklenice, 
plata od vajíček, kelímky od jogurtu, stará 
CD, papírové sáčky od čajů a další. Někteří 
tento čas využili k uklízení, úpravě okolí ško-
ly a k znovuobnovení vyvýšených truhlíků, 
kde sázeli bylinky určené pro naši kuchyni. 
Spousta dětí si vyrobila tašky ze starých triček, 
které si pak ještě dozdobili. Někteří si troufli 
i uháčkovat svou síťovku na nákup.

Všechny ekologické aktivity na naší škole 
se zúročili 29. dubna, kdy do Raškovic za-
vítala paní Eva Wojnarová, auditorka me-
zinárodního programu Ekoškola. Ekotým 
totiž v tento den obhajoval po třech letech 
titul Ekoškoly. Za týden nám přišlo vyjá-
dření z Prahy, ze Sdružení Tereza, které je 
koordinátorem mezinárodního programu 
Ekoškola, že jsme obhájili titul Ekoškola na 
další 3 roky a můžeme používat titul, logo 
a  vlajku tohoto programu. Tento úspěch 
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nás řadí mezi výjimečná vzdělávací zařízení 
– zelenou vlajku (The Eco-Schools Green 
Flag) totiž získává pouze 0,4 % škol na celém 
světě. Získání tohoto ocenění je výsledkem 
dlouhodobé a systematické práce všech žáků, 
pedagogů i ostatních zaměstnanců školy, kte-
ří se aktivně podílejí na environmentálních 
projektech a výchově.

Před Velikonocemi se vybraní žáci 4. a 5. tříd 
zúčastnili s paní učitelkou Markétou Muro-
ňovou již tradičního turnaje ve vybíjené na 
ZŠ v Dobré. Tentokrát se turnaje zúčastnilo 
5 základních škol. Našim sportovcům se po-
dařilo umístit na krásném 1. místě. 

Naši fotbalisté také slavili vítězství a v dubno-
vém turnaji v minifotbale na frýdeckomístec-
kém stadionu Stovky obsadili 1. místo, čímž 
si zajistili postup do okrskového a okresního 
kola. 

V dubnu naši šachisté z 1. stupně reprezen-
tovali školu na turnaji obcí povodí Morávky, 
který se tradičně koná na ZŠ v Dobraticích. 
Celkem se soutěže zúčastnilo 46 dětí ze škol 
v Dobraticích, Raškovicích a Dobré. 

Poslední velkou květnovou akcí pod vedením 
paní učitelky Markéty Juřicové byl tradiční 

branný závod žáků 2. stupně v Raškovicích 
– opět v náročném terénu v okolí řeky Mo-
rávky a ve svazích horského masívu Praši-
vé na Kršlích. V kategorii žáků 6. a 7. tříd 
se zúčastnilo 5 družstev, v  kategorii žáků 
8. a 9. tříd 6 družstev. V první ze jmenova-
ných kategorií zvítězila ZŠ Raškovice před 
ZŠ Paskov a ZŠ Vratimov – Masarykovo ná-
městí. Téměř obdobné pořadí bylo i ve druhé 
kategorií, kde změna byly jen na třetím místě, 
které obsadila druhá z vratimovských škol, 
tj. ZŠ Vratimov – Datyňská. Celkovým vítě-
zem za obě kategorie se tedy stala pořádající 
ZŠ Raškovice. 

Na závěr je patrné, že jaro 2025 na naší škole 
bylo opravdu bohaté na různé aktivity a pro-
jekty. Žáci se zapojili do mnoha zajímavých 
soutěží, olympiád i vzdělávacích programů, 
a to nejen v oblasti historie, ale také v rám-
ci prevence rizikového chování a ekologie. 
Děkujeme všem, kteří se na těchto aktivitách 
podíleli, a přejeme našim žákům, učitelům, 
zaměstnancům a také čtenářům hezké letní 
prázdniny, hodně odpočinku a načerpání 
nových sil pro další školní rok.

Mgr. Pavel Březinský,  
ZŠ Raškovice
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ZE ŽIVOTA SPOLKŮ

SVOJSÍKŮV ZÁVOD

Náš oddíl se letos poprvé zúčastnil Svojsí-
kova závodu.

To je celorepublikový závod pro skauty, ve 
kterém poronávají své dovednosti s ostat-
ními.

První květnový víkend jsme se účastnili zá-
kladního kola, které se letos konalo ve Frý-
dlantu nad Ostravicí.  Reprezentovaly nás tři 
týmy – dva z Teletabís  (jeden dívčí a jeden 
chlapecký) a smíšený tým mladších Krtečků.

Obě družinky Teletabís obsadily ve svých 
kategoriích 2. místo a tím si zajistily postup 
do krajského kola. Družinka Krtečků vybo-
jovala krásné 13. místo.

O měsíc později se Teletabís vydali na krajské 
kolo do Dobré. Tam sklidili velký úspěch – 
holky skončily na 1. místě a tím si zajistily 
postup do celostátního kola. Kluci se umístili 

na 12. místě. Všem družinkám gratulujeme 
za skvělé výsledky a holkám přejeme hodně 
štěstí do celostátního kola!

IVANČENA

I letos jsme se společně vydali k mohyle na 
Ivančeně. 

Každoročně se zde scházejí skauti z celé re-
publiky i ze zahraničí, aby si připoměli od-
vahu a oběti skautů popravených za účast 
v protinacistickém odboji. 

Naše cesta začala na Krásné, odkud jsme se 
společně vydali k mohyle. Tam jsme se všich-
ni sešli při mši svaté a následném společném 
nástupu. Ačkoli to tak z počátku nevypadalo, 
počasí nám nakonec oproti loňskému roku 
přálo.

Nejen díky krásnému počasí, ale také díky 
možnosti potkat se s cizími skauty a uctít 

Smíšený oddíl Morávka 
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památku padlých skautů jsme si výpravu moc 
užili a těšíme se na příští rok.

1. dívčí a 1. chlapecký oddíl 
SKAUTSKÁ VELIKONOČNÍ  
HLEDAČKA

Už se stalo tradicí, že na Velikonoční pondělí 
máme hledačku, příběhem je návrat zvonů 
z Říma, odkud si nesou sladkosti, které po 
cestě ztratí. A my je pak hledáme. Zprávu, 
jak se ke sladkostem dostat, má na starosti 
loňský vítěz. Letos tedy zašifrovával Good 
Morning. A protože se během tábora utvořila 
koalice spojenců, příští rok počítejte s šifrou 

od Doktorky Plyšákové, Vojty, EkoRadima 
a Míši-Minecrafta. A klidně se k nám přidejte 
příští Velikonoce, i letos se přidali náhodní 
kolemjdoucí.

SVOJSÍKÁČ V LITULTOVICÍCH

Jeleni a Srdíčka vyrazila na tradiční závod, 
rozhodli se jet až k Opavě. Na „Konferen-
ci národů“ bojovali proti dezinformacím, 
zachraňovali zraněné figuranty (i  jednoho 
jejich vedoucího), v Koreji vyráběli raketu 
a  spoustu dalších disciplín. Závod to byl 
bohatý, dokonce Jeleni přišli s vynálezem: 
Když se vytáhne pláštěnka z batohu, přestane 
pršet! Určitě to zkuste :-).

VÝSTUP NA IVANČENU A SVOJSÍ-
KŮV ZÁVOD U OPAVY od družiny 
Srdíček

„V sobotu 26. dubna jsme se jako družinka 
Srdíček vydaly na Ivančenu. Bylo to skvělé 
putování ke skautské mohyle – připomněly 
jsme si skautské hrdiny a položily kámen. 
O týden později, 3. května, jsme se zúčastnily 
Svojsíkova závodu v okrese Opava. Byl to 
boj, ale daly jsme do toho všechno a hlavně 
jsme držely spolu. Přes všechnu snahu jsme 
nakonec skončily na krásném 3. místě. Oba 
víkendy jsme si naplno užily a seznámily se 
spoustou dalších skautů!“
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KRAJSKÁ BRIGÁDA NA IVANČENĚ

Naše oddíly mají na starosti údržbu mohyly, 
tak jsme nemohli chybět ani při krajské bri-
gádě na mohyle, která se konala i jako vzpo-
mínka na velkou rekonstrukci před deseti let. STÁLE PŘIJÍMÁME 

NOVÉ ČLENY!

Scházíme se v naší klubovně na 
Staré faře (Pražmo čp. 69). Bližší 
informace či kontakt na

https://1url.cz/@chlapecky-oddil 
nebo na https://1url.cz/@divci-oddil

Sezóna 2024/2025

Turnaje v barevném minivolejbale 	
pro děti od 1.-6.třídy

VK Raškovice pořádají každý rok 2 tur-
naje v  barevném minivolejbale, kterého 
se účastní více než 200 dětí z  Moravsko-
slezského a  Zlínského kraje. První letoš-
ní turnaj se uskutečnil 27. dubna a  další 

turnaj plánujeme 16. listopadu 2025. Děti 
se zúčastnily během sezóny celkem 8 tur-
najů, včetně celostátního kola v rámci tur-
naje světové série v  plážovém volejbalu 
J&T  Banka Ostrava Beach Pro v  Ostravě 
Dolních Vítkovicích, kde jsme se byli na 
světové hráče s dětmi podívat.

VK RAŠKOVICE z.s. 
www.vkraskovice.cz, @vk_raskovice, @VkRaskovice
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Okresní soutěž 	
– trojkový volejbal (zimní část)

Soutěže se zúčastnilo celkem 32 druž-
stev, kluků i  holek ročníku 2012-2015. 
4 týmy VK Raškovice obsadily 2., 6., 12. 
a 24 místo. 

Okresní soutěž - trojkový volejbal 	
Letní pohár Lumíra Hajduška

Soutěže se zúčastnilo 30 družstev, z  toho 
4 týmy VK Raškovice ročníků 2012-2014. 
VK Raškovice A  (Novotná M., Vitásková 
K.,Sviteková L.,Hrtoňová T., Jurášková T.) 
obsadilo 3. místo, VK Raškovice B (Nová-
ková D., Juřicová N., Lajgotová A., Stillerová 
S., Mikešková A.) 6. místo, VK Raškovice 
C  (Skotnicová K., Kovářová A., Lisníková 
H., Hlisnikovská H., Dybová K.) 11. místo 
a VK Raškovice D   19. místo   (Mecová T., 
Mecová N., Homolová T., Lajgot D., Maru-
šák M., Marušák L., Felcman A.)

Okresní soutěž – šestkový volejbal 	
FM-U16

Okresní soutěž šestkového volejbalu starší-
ho žactva hrálo celkem 22 družstev frýdec-
ko-místecka a  za VK Raškovice hrál smí-
šený tým staršího žactva (2010-2011) jako 
VK Raškovice B  (18. místo) a  tým mlad-
ších žaček (2012-2013) jako VK Raškovice 
C (13. místo). 

Krajský přebor madších žaček 	
– MS-U14Z

V  krajském přeboru mladších žaček 
(17  týmů) jsme v  poledním kole bojovali 
o 2. místo, bohužel ŠSK Bílovec skončil ve 
skupině před námi, a  proto obsadil vyšší 
pozici v  celkovém pořadí se stejným po-
čtem bodů jako náš tým. Celkové 3. místo 
v krajském přeboru je skvělým výsledkem, 

který ukazuje výbornou práci trenérů VK 
a nadšení našich mladých volejbalistek. 

Mistrovství České republiky U14 V  kva-
lifikaci, do které se přihlásilo 80 družstev, 
jsme obsadili v osmičlenné skupině v Hořo-
vicích u Plzně 5. místo a bohužel jsme do 
1. kola o boj do finálové skupiny nejlepších 
16 týmů nepostoupili.

Krajský přebor starších žaček 	
– MS-U16Z (32 týmů)

V  krajském přeboru starších žaček (2010 
a  ml.)jsme jen těsně unikli 5. místu, i  tak 
je 6. místo nejlepší umístění v  historii 
VK Raškovice v této soutěži.

2. liga kadetek – 2-U18Z

V  této soutěži, kterou jsme si vybojovali 
v  předchozí sezóně umístěním na 2. místě 
v  krajském přeboru a  vítězstvím v  baráži, 
bude náš tým hrát také v následující sezóně 
2025/2026, když jsme uhájili umístění na 
2. místě ve skupině o baráž, a jen těsně po-
sledním dvojutkáním nám uniklo prvenství. 
Soutěž budou hrát ročníky 2009 a mladší.

Okresní soutěž –FM-U20 (9 týmů)

Doplňková soutěž vyšší kategorie (2004 
a  mladší ) pro hráčky 2. ligy (2008-2010) 
a  krajského přeboru starších žákyň (2010-
2012) dopadla pro hráčky výborně, z bron-
zových medailí máme radost, když jsme 
nestačili pouze na starší hráčky družstev 
KV Kopřivnice a Volejbal Janovice.

POHYBOVÁ VŠESTRANNOST 
MLÁDEŽE

Preferujeme v  našem klubu všestranné 
pohybové a sportovní dovednosti dětí, ne-
jedna hráčka/hráč hraje současně tenis, na-
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vštěvuje taneční nebo florbalový kroužek, 
atletiku, skaut. Proto se v rámci našich mož-
ností v průběhu sezóny a na soustředění vě-
nujeme s hráči a hráčkami různým sportům 
přes plavání, posilovnu, kompenzační cvi-
čení s prvky jógy až po lezení na boulderin-
gové stěně, kterou jsme s jednotlivými týmy 
navštívili na závěr sezóny v Ostravě.

Okresní soutěž dospělých

Ženy se v okresní soutěži umístily na 6. mís-
tě z 8 družstev, muži B na 2. místě a muži 
A na 3. místě z 12 družstev.

Malá cena Beskyd 	
- turnaje mládeže 14.-15.6.2025

VK Raškovice pořádal v  červnu tradič-
ní turnaje mládeže. Turnajů se zúčastnilo 
celkem 62 týmů. Hrálo se na 5 antuko-
vých kurtech ve sportovním areálu v  Raš-
kovicích, ve sportovní hale i  venku u  hale 
a v sobotu také na venkovním kurtu naproti 

obecního úřadu na Pražmě. VK Raškovice 
hrály ve všech kategoriích. Velmi úspěšný 
byl tým mladších žákyň A, který obsadil 
3. místo v silné konkurenci 13 týmů. Starší 
žákyně A dokonce celý turnaj ve své kate-
gorii vyhrály a 1. místo si po napínavém fi-
nále s SVK Nový Jičín zasloužily (12 týmů). 
Mladší žáci (2012 - 2015)hráli šestkový vo-
lejbal úplně poprvé a my věříme, že pocti-
vými tréninky se budou dále zlepšovat.

V neděli naše kadetky VK Raškovice A ob-
sadily celkově 2. místo, když ve finále pro-
hrály se soupeřem z 2. ligy Volejbalem Vy-
škov. Vidět byl moc hezký volejbal ligové 
úrovně, kde se naše hráčky probojovaly pil-
nou prací na trénincích a vášní pro volejbal.

POZVÁNÍ NA SRPNOVÉ TURNAJE 
- Pohár Jaromíra Vybírala 
a Memoriál Josefa Saláta

Turnaje pro dospělé pořádáme v  Raškovi-
cích tradičně třetí víkend v srpnu. V sobotu 
16. srpna se do Raškovic sjedou ženy a ju-
niorky z celého Moravskoslezského kraje na 
38. ročník turnaje a v neděli 17. srpna muži 
a junioři na 66. ročník. Všichni jste v těch-
to termínech zváni na volejbalové antukové 
kurty, kde bude zajištěno bohaté občerst-
vení a  kde předpokládáme skvělý volejbal 
nejvyšší úrovně.
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HLEDÁME 

Do našeho klubu VK Raškovice hledáme:

-výkonnostní hráčky volejbalu z řad žen, 
které hrály nebo hrají volejbal v  mistrov-
ských soutěžích a z různých důvodů hledají 
pro novou sezónu nový klub, novou volej-
balovou partu, kde by se mohly angažo-
vat a  zahrát si výkonnostní volejbal. Naše 
ženy hrály historicky krajské přebory, nyní 
se účastní okresní soutěže, která probíhá 
v pracovním týdnu v  rámci tréninků. Tré-
ninky jsou 1x týdně, v současné době pro-
bíhají bez trenéra.

-nadšené trenéry pro mládež nejlépe s tre-
nérskou kvalifikací, hráčskou kariérou nebo 
se zkušeností práce s dětmi  

NÁBOR mladých volejbalistů  
a volejbalistek

Hledáme především - holky i kluky - ze 3.- 
6. třídy, které by chtěly sportovat, naučit se 
základy volejbalu, pravidelně trénovat 2x 
týdně, soutěžit a  hrát utkání v  barevném 

nebo trojkovém minivolejbale. Výhledo-
vě dále mohou hráčky a hráči pokračovat 
ve vyšších kategoriích, které hrají krajské 
a  celostátní soutěže o  víkendech. Nábory 
a  tréninky probíhají během června a  září 
v  pondělí a  ve čtvrtek od 15.00 hodin na 
antukových kurtech nebo ve sportovní 
hale dle počasí. Kontakt: Šárka Sonnková, 
732241173

PODĚKOVÁNÍ

Všem sponzorům (NSA, MS KVS, MSK, 
Saft Ferak, Veidec, Imits ict, Color Steel 
s.r.o., Chata Prašivá, TOKAMA stavební 
s.r.o, ZO OS KOVO Saft Ferak) a  zástup-
cům obcí (Raškovice, Pražmo, Vyšní Lhoty, 
Krásná a  Morávka) děkujeme za finanční 
podporu. Děkujeme rodičům a  volejbalo-
vým nadšencům za pomoc při organiza-
ci turnajů a  za přízeň, hráčům a  hráčkám 
děkujeme za vzornou reprezentaci klubu 
na všech turnajích a akcích. Přejeme všem 
krásné letní dny a pohodovou dovolenou.

Za VK Raškovice Šárka Sonnková   
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Jaro přešlo a léto je v plném proudu a my se 
těšíme z každého dne, který přijde.

A děláme vše pro to, abychom klientům zpří-
jemnili každý den. Využíváme krásného po-
časí k venkovnímu posezení a procházkám. 

Věnujeme se individuálním tréninkům na 
pokojích i různorodým denním a volnoča-
sovým aktivitám. Klienti se navzájem navště-
vují na pokojích za účelem hraní deskových 
a karetních her, velmi oblíbené je i společné 
dopolední čtení z knihy.

Jako každý rok, i letos jsme klientkám popřáli 
k mezinárodnímu dni žen, protože jsou vý-
jimečné nejen pro své rodiny, ale i pro nás. 
Jaro každoročně vítáme nejen tematickou 
výzdobou, ale také oslavou velikonoční a pr-
vomájovou

Společně jsme ozdobili a postavili májku, 
následující den jsme se převlékli se do čaro-
dějnických kostýmů, opékali buřty a užili si 
den plný smíchu, radosti a pohody. Děkuje-
me všem, kdo se zapojili a pomohli vytvořit 
krásnou atmosféru.

V  sobotu 14. června jsme si na zahradě 
Adámkové vily za krásného slunečného po-
časí užili soukromý komorní koncert pana 
Tomáše Kočka & Orchestr, který našim 
seniorům a personálu věnovala paní Petra 
Carbolová z obce Dobrá, donátorka jejich 
nového CD.

Výstavba nových pečovatelských domů je 
v plném proudu.

Projekt je financován Evropskou unií a rea-
lizován s důrazem na udržitelnost, moderní 
technologie a energetickou úspornost. 

Věříme, že nové pečovatelské domy se sta-
nou nejen místem k životu, ale i domovem, 
kde se senioři budou cítit bezpečně, důstojně 
a spokojeně.

Zdravíme z Adámkovy vily
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Stavba zázemí pro osobní asistenci je do-
stavěná a zkolaudovaná a zaměstnanci ji již 
plně využívají. Jsou zde kanceláře ředitelky, 
sociálních pracovnic, dispečink, vedoucí 
osobní asistence a půjčovny kompenzačních 
pomůcek.  

Zájem o osobní asistenci roste – a to nás těší!  
Znamená to, že naše práce má smysl a sku-
tečně pomáhá tam, kde je potřeba. 

Abychom mohli kvalitní služby nabídnout 
co nejvíce lidem, kteří je potřebují, hledáme 
nové kolegy a kolegyně do našeho týmu. 

Jestli vás baví práce s lidmi, máte empatii, 
trpělivost, jste aktivní řidič, chcete pomá-
hat a mít každý den jiný? Potom hledáme 
právě vás!

Telefon: 608 854 633, mail: sekretariat@
adamkovavila.cz

Nabízíme přátelské pracovní prostředí 
a smysluplnou náplň práce. Pojďte být sou-
částí týmu, který mění život

Lenka Janečková
ředitelka a kolektiv zaměstnanců
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V  loňském červencovém čísle zpravodaje 
byla zveřejněna výzva pro místní šikovné lidi 
a podnikatelé, kteří by měli zájem prezento-
vat se v Katalogu produktů a služeb, který 
na základě poptávky vydalo Sdružení obcí 
povodí Morávky. Katalog je pouze v elektro-
nické podobě na webu SOPM (www.sopm.
cz): https://online.fliphtml5.com/ryczv/ydc-
k/#p=1

Katalogem si můžete listovat, vybírat zajíma-
vé produkty a kontaktovat přímo prodejce. 

Důležitá informace: Katalog není uzavřen 
pro nové zájemce. Právě naopak, katalog se 
bude pravidelně aktualizovat. Chtěli bychom, 
aby se rozrůstal a aby se stal místem, kde 
najdete všechno potřebné pro svou práci 
i koníčky. 

Pokud byste měli zájem prezentovat svou 
firmu (nebo sebe jako soukromou osobu, 
která něco zajímavého tvoří), přihlaste se 
na mail: starostka@prazmo.cz do konce 
srpna 2025. 

SDRUŽENÍ OBCÍ POVODÍ MORÁVKY

INZERCE
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Zástupci obcí Regionu Slezská 
brána se sešli 5. června 2025  
v Kaňovicích
Pravidelné zasedání Regionu Slezská brána 
tentokrát hostila obec Kaňovice. Zástupci 
členských obcí diskutovali o aktuálních té-
matech i budoucích plánech.

Prvním bodem programu bylo vyhodnoce-
ní a projednání společného nákupu energií. 
Zástupce společnosti FIN-servis, a.s., která 
zprostředkovává společný burzovní nákup 
energií pro některé obce a jejich příspěvkové 
organizace RSB na Českomoravské komodit-
ní burze Kladno, vyhodnotil stávající nákupy 
plynu 2025-2026 a elektřiny 2025 a představil 
možnosti nákupu plynu a elektřiny pro ob-
dobí do r. 2027.

Další část zasedání se věnovala hodnocení 
akcí pro seniory, které pro region organizuje 
Středisko volného času Vratimov. Projektová 
manažerka Mgr. Lenka Havrdová shrnula 
letošní aktivity, mezi které patřila série kre-
ativních dílen zaměřených na nové umělec-

ké techniky. Výrobky z těchto dílen budou 
vystaveny 20. září na zámku v Paskově při 
příležitosti Dne regionů.

Mgr. Havrdová také představila návrhy ak-
tivit pro rok 2026, které vzešly z přání seni-
orských klubů v regionu. „Po krátké diskusi 
přítomní zástupci obcí odhlasovali realizaci 
putovních zábavně-sportovních her pro se-
niory a pověřili Středisko volného času jejich 
přípravou. Konkrétní aktivity a místa konání 
se senioři dozví ke konci tohoto roku,“ uvedla 
projektová manažerka.

Zástupci dále schválili účetní závěrku a zá-
věrečný účet Regionu Slezská brána za rok 
2024. Tyto dokumenty následně projednají 
zastupitelstva jednotlivých členských obcí na 
svých nejbližších zasedáních.

V závěru jednání byla zhodnocena sportov-
ní soutěž za školní rok 2024/2025, jejímž 
posledním kolem byl atletický závod žáků 
II. stupně ve Sportovním areálu Vratimov.

Další zasedání Regionu Slezská brána se 
uskuteční 11. září 2025 v Paskově.

REGION SLEZSKÁ BRÁNA
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Proč je v životě dítěte důležitých 
prvních 1 000 dní
Mozek malých dětí se vyvíjí neobyčejnou 
rychlostí. Prvních 1 000 dní života dítěte 
se někdy označuje jako „okno možností“. 
Co dítě v tomto období vnímá a zažívá, vý-
znamně ovlivní jeho další život. A právě 
na maximální podporu dětí v nejranějším 
dětství cílí služba RANÁ PÉČE.

V období do tří let jsou kompenzační mož-
nosti mozku tak obrovské, že umožňují nejlé-
pe rozvinout náhradní mechanismy i u těch 
dětí, které mají v některé oblasti vývoje určitý 
hendikep. U nejmenších dětí je škoda každé-
ho dne, kdy dítě nezískává vhodné podněty 
a nemůže se rozvíjet. 

Profesionální pomoc rané péče
Na odbornou podporu dětí se zrakovým 
postižením nebo s  ohroženým vývojem 
v raném věku, tedy od narození do 7 let, se 
zaměřuje ostravská pobočka Společnosti pro 
ranou péči. Pracovnice rané péče dojíždějí za 
rodinami domů v celém Moravskoslezském 
kraji a ukazují rodičům, jak co nejvíce pod-
pořit vývoj dítěte. Přivezou vhodné pomůcky 
a hračky, které rodině zapůjčí, doporučí, jak 
s dítětem komunikovat, jak upravit domácí 
prostředí. Jsou podporou pro rodiče: vy-
slechnou, poradí, nasměrují na další odbor-
níky. Pomůžou zorientovat se v nové situaci 
a poskytnou potřebnou podporu tak, aby 
rodina situaci po narození dítěte se zrakovým 
hendikepem zvládla a mohla žít naplněný 
a co nejradostnější život. Služba raná péče 
je pro rodiny bezplatná.
„Raná péče nám pomohla v mnoha směrech. 
V první fázi, když začínáte svou cestu s dítě-

tem, které má nějaké zdravotní limity nebo 
vyšší potřeby, oceníte hlavně konkrétní pomoc 
od rané péče, jako jsou praktické rady, jak 
s dítětem pracovat. Může se jednat o ukázky 
zrakové stimulace, ergoterapie, půjčování po-
můcek, informace ohledně možnosti finanční 
podpory, jako je třeba příspěvek na péči nebo 
podpora různých nadací. Výhoda je, že po-
radkyně mají velmi široký záběr a zkušenosti 
z různých rodin a dokážou vám ukázat mož-
ný směr tam, kde hledáte a tápete,“ komen-
tuje maminka, která ranou péči využívala. 
A dodává: „Když se člověk vyhrabe ze všech 
praktických starostí, pořád mu zůstanou tíživé 
a bolestivé myšlenky, které není čas probrat 
s  lékaři, není chuť probírat s přáteli a není 
síla probírat s nejbližšími. Tady je pak skvělé, 
když přijede poradkyně, která vaše dítě zná 
a ví, o čem mluvíte. Nebude před vámi má-
vat diagnózami a  tabulkovými prognózami 
jako lékař, ale ani nebude předstírat, že žádný 
problém vlastně neexistuje, že dítko je přece 
šikovné, jak to říká jeho babička. A  i za tu 
možnost chápajícího a upřímného sdílení patří 
poradkyním rané péče velký dík.“
Máte-li pochybnosti o správném vývoji va-
šeho dítěte a chcete se poradit, všechny po-
třebné kontakty naleznete na www.ranapece.
cz/ostrava

Společnost pro ranou péči
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INZERCE
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  Kompletní kontrola  
Vaší FVE 
   Termovizní měření 
a kontrola spojů 
   Diagnostika střídače, 
baterie i panelů 
   Správný chod celého 
systému 
   Čištění FV panelů

  Dlouholetá zkušenost – přes 12 let na trhu
  Reagujeme rychle – termín servisu domluvíme do pár dní 
  Servisní síť po celé ČR – přijedeme tam, kde nás potřebujete 
  Servisujeme systémy od všech výrobců a dodavatelů

Kompletní záruční 
i pozáruční servis 
vaší FotovoltaiKy
ObjeDnejTe Si SerViS ješTě DneS

objednejte si servis 
+420 773 770 770 
servis@penizenastrese.cz
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